

— **Pénztárvizsgálat a kórházban** Halmos József m. kir. pénzügyi számellenőr, mohácsi járási számvevő 1904. évi december hó 30-án megvizsgálta a mohácsi „László-kórház pénz és vagyonkezelését nemkülönböző számvitelét és azt példás rendben találta.

— **A Németbolyi Kat. Legényegylet főnállásának és házvételének örömnepének emlékeztetése** karácsony másnapján saját helyiségében szavalatokkal és énekek egybekötött, igen sikerült színelőadást rendezett. A műsor a következő volt: 1. Költemény szent Józsefhez, szavalta Belán János, 2. „Der Fluch des Unglücklichen oder im Tode versöhnt“ magyar tárgyú történelmi dráma 3 felvonásban Offermann H.-tól. 3. Árpád látomása, drámai költemény énekekkel és élőképekkel, Lakatos Vincétől. 4. „Jubileumra!“ szavalta Schneider Károly.

— **Vasuti hírek.** A *miholjác-villányi motoros üzemi helyiérdekű vasut* ügye dr. Záray Károly, a pécsi kereskedelmi és iparkamara titkárnak kezdeményezésére ismét foglalkoztatja az érdekelteket, akik már előmunkálatokat is eszközöltek. Ennek a vasutnak a folytatását képezné a Villányból kiindulólag Borjádán, Szederkényen és Kéménden át Báltaszélig vezetendő vasutvonal, mely így összeköttetést létesítene a mohács-pécsi s a szlavoniai keskenyágú vasut között. Az érdekeltség csak a vicinális vasutakról szóló és már régebben kilátásba helyezett törvény megalkotását várja, hogy hozzáfoghasson a terv kiviteléhez. (Ha az a sok obstrukció nem lett volna, már régen megalkották volna a vicinális vasutakról szóló törvényt; így azonban még soká várhat az érdekeltség, mert sok más fontosabb s az obstrukció miatt szintén elmaradt javaslatot is elintézésre. Beh sok kárt és hátrányt okozott az országnak az obstrukció!) — A Magyar h. é. Vasutak részvényszeresége a neki engedélyezett 27 helyi érdekű vasut közül 1905-ben a többi között a Moravicától Zomboron át Kiskőszegig és Zombortól-Apatinig terjedő vasuti vonalakat szándékozik a megvalósulás elé vinni. E vasuti vonalak terveit a tél folyamán dolgoztatják ki.

— **Hírlapok elárverezése.** A Mohácsi Iparosok Olvasókörében ma — újév napján — d. u. 4 órakor árverezik a folyó év első felére megrendelt hírlapokat.

— **Gondnokság alatt.** A pécsi kir. törvényszék Popovits György, 58 éves gör. kel. vallású mohácsi lakost *elmebaj* miatt gondnokság alá helyezte.

— **Állami iskola Kiskőszegen.** Minthogy Salamon József kir. tanácsos tanfelügyelőnek sikerült egyesíteni a jutni Kiskőszeg községgel, amelyet a közoktatásügyi miniszterterületben valószínűleg jóvá fog hagyni, kilátás van rá, hogy a jövő tanévtől fogva állami iskola lesz Kiskőszegen.

— **Új lap Dárdán.** Karácsony napján Mayer Béla dárdai ügyvéd szerkesztésében „Dél-Baranya“ címen új társadalmi közgazdasági és szépirodalmi heti lap indult meg. Az első szám, melynek vezérlő cikkét a „Nemzeti erő“ -ről dr. Kiss Emil országgyűlési képviselő írta, tartalmas és változatos.

— **Vásár.** Németboly nagyközség holnap — januárius hó 2-án — országos vásárt tart.

— **Tűz.** Dunaszekcsőn karácsony napján, az éjféli mise vége felé, éjfélt után 3/4 órakor kigyulladt Farkas Józsefné szül. Ivánkó Éva félszere, ahonnan a lángok csakhamar átesaptak a félszerrel egytető alatt levő istállóra. Az épület elhamvadtt ugyan, de a rögtön kivonult tűzoltóságnak sikerült a tűzvész továbbterjedését megakadályozni. A kár 150 K, amely azonban biztosítás folytán megtérül.

— **Agyonvert kocsis.** Grossmann Manó baracska lakosnak a Margittasziget mohácsi határában, a „Sárhát“ dűlőben levő szállásán, Gality Gergely nevű bérese december hó 27-én este tamburások játéka mellett házimulatságot rendezett, amelyen a többi között Kovácsvé Pál (csufnéven Dugmics), Sárkics Pál mohácsi szigeti birtokos hercegcsántói illetőségű kocsisa is részt vett. A mulatság oly vigan folyt, hogy többen már berugtak. Egyszerre valaki leütötte a petróleumlámpát, amire a már szintén részeg Kovácsvé Pál kiszurrant a szobából s a konyhajtóban fokosát a levegőben suhintva kiáltotta: „Most leütöm a magyarokat, aki ki mer jönni, az halál fia!“ A szobában levők lassankint mégis kiiparkodtak, hogy haza menjenek; ezek közül azonban Kovácsvé Pál fókásával Szabados Györgyöt lábán találta s fölemelte fokosát, hogy újra üssön; de Szabados György megelőzte őt és egy husággal fejbe ütötte; de háta mögött is elkapta valaki az ütésre emelt fokosát, ezt kicsavarta a kezéből és hátha ütötte vele. Erre Kovácsvé, elesett de mégis föltápáskodott s a szállásnál levő istállóba vánszorgott, ahol reggel halva találták. Dr. Jellachich Lajos járásbírói vizsgálatára a törvényszéki boncolást elrendelvé, dr. Culmann József járásbírói aljegyző mint jegyzőkönyvvezető, továbbá dr. Löwy Jakab járásorvos és dr. Vida Lajos mohácsi községi és tb. járásorvos kíséretében kiszállott a helyszínére, amidőn is a két orvos a boncolás teljesítése után megállapította, hogy Kovácsvé Pál halálát a fokossal hátra mért erős ütés okozta, olyképp, hogy a hátahoz nőtt tüdejében az ütést folytán támadt sérülés következtében elvérés állott be. A nyomozás az utóbb említett ütés tettesének kiderítése iránt folyik.

— **Rehabilitált kántortanító.** Lapunknak 1904. évi augusztus hó 28-án megjelent számában hírlol hoztuk, hogy a pécsi püspöki szentszék Hengl Boldizsár lányesóki róm. kat. kántortanítót abból az okból függesztette föl kántori és tanítói állásától, mivel a pécsi kir. ügyész büntett miatt vizsgálatot rendelt el ellene. Ebben az ügyben — mint értesülünk — a pécsi kir. törvényszék vádtanácsa 1904. évi november hó 5. napján hozott határozatával a nevezett kántortanító ellen a kir. ügyész által beadott vádat visszautasította oly indoklással, mert három tanu vallomása közül kettőt hamisnak ismerte föl a harmadikét pedig aggályosnak találta. Az ügyészség megfőlebbezte a vádtanács határozatát, de a pécsi kir. ítélőtábla nem talált törvényes alapot arra, hogy a vádtanács határozatát megváltoztassa.

— **Fődőztetési állomások Baranyában.** A földmivelésügyi m. kir. miniszter Baranyavármegye területén az 1905. évi fődőztetési idényre a következő fődőztetési állomásokat létesítette: Mohács 3 ménnel, Németboly 7, Dályok 3, Villány 3, Baranyabán 3, Baranyavár 3, Vörösmart 2, Herczegszőlős 4, Lippó 2, Ósúza 2, Kácsfalva 4, Laskó 2, Bellye 3, Nagyarsány 2, Kisgyula 2, Rácpetret 2, Siklós 3, Szentlőrinc 7, Bükkösd 2, Magyartelek 3, Szentdiénes 3, Dióviszló 2 és Pécs 2 ménnel.

— **Miért könyezik a szem?** A helybeli kir. járásbírósnál K. bíró egy birtokperben tanukat hallgat ki. Bejön Barbirovics Tyizó tanu és miután óvatosan körülnéz a szobában, pápaszemét homlokára tolva, kék zsebkendőjével hosszasan törölgetni kezdte a szemét. R. ügyvéd nem tudván megállni, hogy meg ne kérdezze e hosszasan művelnek okát, Barbirovics Tyiró mélabúsan feleli: „Valahányszor fiskálist látok, könnyelábbad a szemem“. — Sok dolga lehetett a szegény Barbirovicsnak a fiskálisokkal!

KÖZGAZDASÁG.

Néhány szó a sörárpa-termelésről. Hazánk legnagyobb részének klimatikus és talajviszonyai jóformán hivatva vannak a sörárpa-termelésre. Vanak kitűnő sörárpa-termelő vidékeink, melyek oly jó minőségű árpát termelnek, hogy a külföld bármely sörárpaival kiállják a versenyt. Ezt nemcsak a hazai, hanem a külföldi sörgyárosok is elismerik. Mindazonáltal árpánk legnagyobb része alacsony áron értékesül, mert nem helyezünk súlyt annak helyes termelésére, nem igyekszünk fokozni annak minőségét, hogy így magasabb árak mellett legyünk képesek értékesíteni az. Elégge ismeretesek azok a tulajdonságok, melyek az árpát sörárpanak minősítik s a gazda kezében tartja azon eszközök legnagyobb részét, melyekkel a sörárpa minősége fokozható. A talaj és klimatikus viszonyok elsőrendű fontossággal bírnak ugyan e tekintetben, de a legmegfelelőbb természeti viszonyok között sincs biztosítva még a minőség, ha nem helyezünk súlyt a talajmivelésre, trágyázásra, műtrágyafélék használatára és az okszerű vetésgörökra. Ezek együttevén biztosítják csak a minőséget. Kívánatos volna, hogy azokon a vidékeken, melyek alkalmasak a sörárpa termelésére, nagyobb mértékben terjesztessék ki e növény termelése. A minőség azonban egymagában még nem elegendő, hanem törekednünk kell arra is, hogy mennyiségre is termeljünk, mert az árpatermelés csak így lehet jövedelmező. Ki kell tehát

választanunk a legmegfelelőbb fajt, mely azután minden tekintetben a legjobb eredményeket szolgáltatva viszonyaink között. Igen jó minőségű árpa a „Hanna“, mely ugy szem, mint szalmatermesre nézve legjobb sörárpanak mondható. Vanak továbbá még egyes sörárpa-termelő vidékeinken olyan félések, melyek szintén számításba kerülhetnek. Ilyenek az Ilmici-, Tót- és Chevalier-árpák. Egy szóval nagyon könnyen föl lehetne lendíteni sörárpa-termelésünket, ha egy kis gondnal és szakértelemmel törekednénk arra, hogy bevált árpafajtáinkat megjavítsuk.

— **A fejérsől.** Némely vidéken szárazon, másikon mosott tőggel fejk a teheneket A nedves fejésnek biztos hátránya, hogy ezen módszer mellett a tej könnyebben elpiszkosodik. A tudományos szakértők emberi táplálkozásra csak a száraz fejésű tejet tartják alkalmasnak.

Piaci árjegyzék.

Mohács, 1904. évi december 24-én tartott hetivásárról.		K	f
Tiszta buza	...	19	40
Kétszeres	...	18	—
Rozs	...	14	40
Zab	...	12	60
Tengeri (kukorica)	...	12	60
Burgonya mm.-ja	...	7	60

SZERKESZTŐI ÜZENET.

D. A. T. urnak. Téved, ha azt gondolja, hogy lapunk legutóbbi számából céltatosan maradt ki az a hír, hogy az egyesült ellenzék december 29-én tartja alakuló gyűlését. Szerkesztőnk hetek óta betegeskedvén (még most sem épült föl teljesen), nem járhatott ki, tehát nem igen érintkezett emberekkel s így tudomása sem volt arról, hogy már mostanában szervezkedik az ellenzék, annál kevésbé, mert erről senki sem értesítette őt.

MARGITAI PÉTER BLANDL JÁNOS
FELELŐS SZERKESZTŐ. LAPKIADÓ.

„Milleniumtelep“ Nagyósz.

Legolesobb árak!



Legolesobb árak!

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, aki ingyen kéri Magyarország legnagyobb szőlőkiskolájának árjegyzékét, amely szőlőkiskola állami sagálllyal és állami felügyelet mellett létesült. [538]

Az idény közeledtével bátorkodom a nagyérdemű közönségnek dusan felszerelt fűszer- és csemegeáru-kereskedésben levő, alant felsorolt cikkeket becses figyelmébe ajánlani:

Déligyümölcsök.	Halak.	Sajtok.	Peszgők.
Datolya Califat	Ajoka gyűrűk	Ementhali	G. H. Mum francia
Datolya francia	Ajoka sóban	Groy	Heidsick francia
Füge koszorús	Sprotti fűszerezett	Imperial	Henry Quelett francia
Füge Szultán	Pikling hering	Parmesan	Littke Monopol
Hámozott szilva	Kelettengeri hering	Roquefort	Littke Sport
Malaga szőlő	Oroszka hal	Trapista	Charthe Blanc
Mandula Bari	Tonhal	Csemegeaj pécsi	Niu de Cabinet
Mandula Avola	Tengeri pisztráng	Csemegeajt késmárki	Rum.
Papir mandula	Tengeri rák	Juhturó kárpáti	Jamaika Baker & Comp.
Maroni Nápolyi	Halikra	Teasütemények.	londoni cégtől
Mazsola szőlő Carabuzno	Szardínia olajban	Coestlin és Társa cégtől	Jamaika Ananas Klings-ton & Cos. londoni cégtől
Mogyoró hámozott	Tea.	Cabos cégtől	Orosz tearum
Palackborok.	K. és C. Popoff moszkvai cégtől	Marsuer cégtől	Monopol rum
Ménesi Cabinet	egyedüli főraktár	Szaloncukorkák.	Udvári rum
Magyarádi	Peco virág	Kugler	Brazíliai rum Gottschlig-cégtől
Neszmélyi	Peco narancs	Heller	
Rusztí Aszu	Karaván	Schmidt	
Tokaji Aszu	Gyöngy tea	Küfferle	
Badacsonyi	Sziami tea	Gellner Austerlitz cégektől	
Somló	Suchong		

Mindenemü karácsonyfára való cukorkák, diszek, girlandok, gyertyák, gyertyatartók, arany-, ezüst- és rézszalak nagy választékban kaphatók

BACHRACH GYÖZŐ
fűszer- és csemegekereskedésében
MOHÁCSON.